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MÝDLAŘINA - METODA ZA TEPLA, TEKUTÉ MÝDLO

!!! Předpokladem je absolvování webináře "Pevné mýdlo připravené metodou za studena -
cold process (CP)" !!!

náplň webináře: vaření mýdla metodou „za tepla“ (HP) v teorii a praxi - proces saponifikace „za
tepla“ (HP) se zaměřením na odlišnosti od metody „za studena“ (CP) a na odlišnosti ve zpracování
hydroxidu draselného, dále zpracování kyseliny citrónové a práce s mýdlovou kalkulačkou

výroba tří mýdlových hmot:

pevné toaletní mýdlo dle základního receptu „25“ metodou „za tepla“ (OHP)●

toaletní mýdlová pasta dle základního receptu „25“●

marsejská mýdlová pasta s obsahem měkčidla (citrát draselný)●

nástroje:

digitální váha●

ochranné brýle●

ochranné rukavice●

hrnec o objemu cca. 2,5 - 3 l, vyšší forma, nerezový nebo smaltovaný (s nepoškozeným povrchem!)●

vařečka plastová, stěrka plastová, naběračka, plastová nebo nerezová●

nádoba na rozmíchání louhu z tepelně odolného plastu s úchytem o objemu cca. 1 l●

sítko plastové jemné●

lžíce polévkové nerezové●

ponorný mixér●

nádoba plastová o objemu 0,5 l●

jednotlivé a blokové formy na syrovou mýdlovou hmotu o celkovém objemu 1,5 litru●

zavařovací sklenice se šroubovacím uzávěrem o celkovém objemu dvakrát 1,5 litru pro dvě různé●

mýdlové pasty

suroviny:

kokosový tuk 800 gr.●

vepřové sádlo 500 gr.●

http://domacikosmetika.passhaus.at/doku.php?id=mydlarina:podklady_cp
http://domacikosmetika.passhaus.at/doku.php?id=mydlarina:podklady_cp
http://domacikosmetika.passhaus.at/lib/exe/detail.php?id=ebook&media=mydlarina_potreby.jpg
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olivový olej tresťový (pomace) 1,5 kg●

slunečnicový olej high linoleic (s vysokým obsahem kyseliny linolové) 500 gr.●

destilovaná voda 2 l●

hydroxid sodný 150 gr.●

hydroxid draselný 500 gr.●

kyselina citrónová 40 gr.●

Před přípravou mýdla z pracovní plochy a jejího okolí odstraňte potraviny, nasaďte si pracovní
rukavice a ochranné brýle. Hydroxid, louh i surová mýdlová hmota jsou žíraviny, při práci s
nimi z místnosti vylučte děti i zvířata. Při potřísnění místo opláchněte dostatečným
množstvím vody, při zasažení oka vyhledejte lékaře. Hydroxid uchovávejte mimo dosah dětí
označený tak, aby nemohlo dojít k záměně.

Webinární podklady (soubor .pdf ke stažení)

webinární podklady

http://domacikosmetika.passhaus.at/lib/exe/fetch.php?media=skripta_hp.pdf
http://domacikosmetika.passhaus.at/doku.php?id=mydlarina:podklady
http://creativecommons.org/licenses/by-nc/3.0/
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PŘÍRODNÍ MÝDLO PŘIPRAVENÉ METODOU ZA TEPLA - HOT PROCESS (HP),
TEKUTÉ MÝDLO, MĚKČIDLO, MÝDLOVÁ KALKULAČKA

WEBINÁRNÍ PODKLADY

poslední aktualizace: leden 2015

PROCES PŘÍPRAVY MÝDLA ZA STUDENA VS. ZA TEPLA

Při přípravě mýdla metodou za studena plníme mýdlovou hmotu ve fázi stopy do forem a více-méně ji
ponecháváme svému osudu. Pokud mýdlová hmota projde gelovou fází, vyjímáme z forem hotové
mýdlo, které již potřebuje pouze proschnout, pokud se gelová fáze nerozběhne, mýdlová hmota
ztvrdne dříve, než se saponifikace zcela dokončí, a z forem vyjímáme dosud syrové mýdlo, které ještě
potřebuje cca. 4 týdny zrát.

Pokud chceme mýdlo začít používat velmi brzy a nechceme se spoléhat na to, zda gelová fáze
proběhne či nikoli, volíme přípravu mýdla metodou za tepla - hot process, označovanou nejčastěji
zkratkami OHP (Oven Hot Process) či MWHP (Microwave Hot Process). Principem saponifikace mýdlové
hmoty za tepla je zpracovávání mýdlové hmoty za velmi mírného zahřívání tak dlouho, dokud se celá
mýdlová hmota nenalézá v gelové fázi. Následuje případné barvení a parfemace mýdlové hmoty a
plnění do forem.

PEVNÉ MÝDLO VS. MÝDLOVÁ PASTA

Zatímco pevné přírodní mýdlo tvořené sodnými solemi mastných kyselin získáme reakcí tuků
(rostlinných olejů nebo másel či živočišných tuků) s hydroxidem sodným rozpuštěným ve vodném
roztoku, mýdlovou pastu pro přípravu tekutého přírodního mýdla tvořenou draselnými solemi
mastných kyselin připravujeme reakcí tuků s hydroxidem draselným, stejně tak rozpuštěným ve
vodném roztoku.

Draselné soli mastných kyselin se oproti jejich sodným protějškům výrazně lépe rozpouštějí ve vodě,
což vede k vyšší pěnivosti mýdlových past oproti pevným mýdlům. Vodný roztok sodných solí
mastných kyselin je poněkud zásaditější, než vodný roztok jejich draselných protějšků, mýdlové pasty
jsou tedy k pokožce šetrnější, než pevná mýdla.

Během mytí mýdlem v tvrdé vodě se tvoří tzv. vápenné, ve vodě nerozpustné mýdlo, které známe v
podobě šedivého nánosu usazujícího se na povrchu umyvadla. Pro jeho minimalizaci používáme ve
složení mýdla změkčovač vody, nejčastěji citrát sodný v pevném mýdle či citrát draselný v mýdle
tekutém. Tyto soli kyseliny citrónové jsou v reakci s vápennými ionty obsaženými v tvrdé vodě
výrazně rychlejší, než soli mastných kyselin - v molekule změkčovače (citrátu sodného/draselného) je
sodík/draslík nahrazen vápníkem za vzniku ve vodě rozpustného citrátu vápenatého a tím je předejito
nežádoucím usazeninám.

Pro plánování vlastních mýdlových receptů nám stojí k dispozici mýdlové kalkulačky vycházející z

http://creativecommons.org/licenses/by-nc/3.0/


Wiki přírodní domácí kosmetiky - http://domacikosmetika.passhaus.at/ - licence: CC Attribution-Noncommercial 3.0 Unported 4 / 19

průměrných saponifikačních čísel jednotlivých rostlinných a živočišných tuků. Vstupními údaji jsou
množství jednotlivých tuků a požadovaná míra přetučnění. Některé mýdlové kalkulačky počítají pouze
množství hydroxidu sodného a poslouží tedy výhradně při přípravě pevného mýdla, jiné nabízejí
výpočet hydroxidu draselného potřebného pro přípravu mýdlové pasty a můžeme jich tedy použít,
pokud je naším záměrem příprava mýdla tekutého.

a. příprava mýdla metodou za tepla

b. příprava mýdlové pasty

c. použití citrátu jako měkčidla vody

d. práce s mýdlovou kalkulačkou

e. zpracování mýdlové pasty

f. tradiční recepty

http://domacikosmetika.passhaus.at/doku.php?id=hot_process
http://domacikosmetika.passhaus.at/doku.php?id=mydlova_pasta
http://domacikosmetika.passhaus.at/doku.php?id=citrat
http://domacikosmetika.passhaus.at/doku.php?id=mydlova_kalkulacka
http://domacikosmetika.passhaus.at/doku.php?id=zpracovani_mydlove_pasty
http://domacikosmetika.passhaus.at/doku.php?id=tradicni_recepty
http://creativecommons.org/licenses/by-nc/3.0/
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A. PŘÍPRAVA MÝDLA METODOU ZA TEPLA - HOT PROCESS

o procesu saponifikace v podkladech webináře „pevné mýdlo CP: metoda za studena“, v části -> A.
PROCES SAPONIFIKACE

o postupu přípravy mýdla metodou za studena v podkladech webináře „pevné mýdlo CP: metoda za
studena“, v části -> E. VAŘENÍ MÝDLA

Ve webináři „pevné mýdlo CP: metoda za studena“ jsme mýdlovou hmotu opouštěli ve fázi „stopy“,
které nazýváme také „kreslením“ mýdlové hmoty. Při míchání se za vařečkou tvoří hlubší stopa, na
povrch nanesená mýdlová hmota chvíli zůstává znatelná, než se spojí s podkladem. V tomto momentě
je emulze natolik stabilní, že se již samovolně nerozdělí, proces saponifikace se bezpečně rozběhl a
bude dále pokračovat v dynamice, kterou jsme jí až posud (výchozí teplotou, délkou a intenzitou
míchání) udělili.

Chceme-li připravit mýdlo metodou za tepla, není od tohoto bodu nutné neustále míchat, je však
třeba mýdlové hmotě pomaličku přidávat tepelnou energii. V zásadě se používají tři techniky:

hrnec s mýdlovou hmotou vložíme do trouby předehřáté na cca. 80-90 stupňů Celsia, přikryjeme●

(nejlépe skleněnou) poklicí, co půl hodiny promícháme a kontrolujeme fázi saponifikace;
nádobu s mýdlovou hmotou vložíme do mikrovlnné trouby, každých 30 vteřin promícháme a●

kontrolujeme fázi saponifikace nebo
mýdlovou hmotu vaříme buď ve vodní lázni nebo v pomalém hrnci (nepoužívejte pomalé hrnce,●

jejichž povrch je opatřen nepřilnavým povrchem - syrová mýdlová hmota jej během delší či kratší
doby naruší), přikryjeme pokličkou, co půl hodiny promícháme a kontrolujeme fázi saponifikace.

Jediné riziko, které může nastat, je, že mýdlovou hmotu zahřejeme příliš, potom má tendenci se
rozdělovat. V tom případě mýdlovou hmotu vyjmutím od zdroje tepla mírně ochladíme, promícháním ji
opět spojíme a nadále dbáme na slabší příkon tepla.

Gelová fáze se začíná šířit prstencovitě od krajů směrem ke středu. Mýdlovou hmotu v gelové fázi
nadále přihříváme. Po čase se nám hmota při promíchání zda velmi lehká, nadýchaná a je dobře
průhledná. Na závěr se začne na povrchu tvořit jakoby pergamenová vrstva nazývaná také sloní kůže,
která je znamením, že je proces saponifikace ukončen.

Nyní je čas na parfemaci, barvení a přidání posledních přísad a čerstvé mýdlo můžeme plnit do forem.

CÍLENÉ PŘETUČNĚNÍ

Na rozdíl od mýdla připraveného metodou za studena, v případě metody za tepla je možné se
rozhodnout, která část tuků má v hotovém mýdle zůstat nezmýdelněná. Za tím účelem bývají
používány zvlášť hodnotné oleje, které v množství rovném nejvýše žádanému přetučnění nemícháme
společně s ostatními tuky, ale držíme je bokem a přidáváme až do hotového mýdla, které prošlo
gelovou fází.

http://domacikosmetika.passhaus.at/doku.php?id=saponifikace
http://domacikosmetika.passhaus.at/doku.php?id=saponifikace
http://domacikosmetika.passhaus.at/doku.php?id=vareni_mydla
http://creativecommons.org/licenses/by-nc/3.0/
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V internetu i v literatuře dosud nacházíme doporučení přidávat olej určený pro přetučnění mýdla při
přípravě mýdla metodou za studena do mýdlové hmoty ve fázi stopy, je však vědecky dokázáno, že
tento postup k žádanému výsledku nevede (Kevin Dunn: „Scientific Soapmaking“) - ba přímo naopak.
Ve struktuře nesaponifikovaných mastných kyselin mýdel, u nichž byl olej přidán do stopy, a těch, u
kterých se všechny tuky zpracovávaly společně hned od počátku, nebyl naměřen znatelný rozdíl.

CP VS. HP

Stejně tak často nacházíme zmínky, že příprava mýdla metodou za studena je k použitým surovinám
šetrnější. Ani s tímto názorem se nemůžu ztotožnit. Jednak samotný rozdíl teplot mezi gelovou fází,
která samovolně probíhá u velké části mýdel připravených za studena, se příliš neliší od teplot, se
kterými pracujeme metodou za tepla, jedná se o rozpětí mezi 70 a 90 stupni Celsia.

Za druhé je třeba si uvědomit, při jakých teplotách se získávají rostlinné tuky lisované za studena -
podle druhu suroviny během lisování dosahují až teploty kolem 170 stupňů Celsia. Samotné označení
„za studena“ totiž neznamená, že je ona surovina chladná, ale skutečnost, že nebyla zvenku
zahřívána. Navíc nejzásadnějším faktorem, který se stará o denaturaci použitých přírodních surovin, je
samotný louh, a rozhodně ne ona nepříliš vysoká teplota.

A konečně jsou tu ještě ony vzácné látky, které provázejí hodnotné nativní rostlinné tuky, ať už se
jedná o tocopheroly nebo phytosteroly, označující se hromadně jako nesaponifikovatelné složky tuků.
Jejich společnou vlastností totiž je, že nesaponifikují, nezmýdelňují a tedy nereagují s louhem. O ně se
tudíž také bát nemusíme 

RECEPT PRO PŘÍPRAVU MÝDLA METODOU ZA TEPLA

http://domacikosmetika.passhaus.at/doku.php?id=recept_ohp
http://creativecommons.org/licenses/by-nc/3.0/
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A.1 RECEPT PRO PŘÍPRAVU MÝDLA METODOU ZA TEPLA "25"

Celkové množství tuků: 1 000 gr.

Složení tuků:

25% kokosového tuku●

25% vepřového sádla●

25% olivového oleje (pomace)●

25% slunečnicového oleje (high linoleic)●

Tekutina pro přípravu louhu: destilovaná voda, 38% celkového množství tuků, tj. 380 gr.

Přetučnění: 6%

VÝPOČET MNOŽSTVÍ TUKŮ A HYDROXIDU SODNÉHO

Pokud jste správně počítali, vyšlo vám 142,1 gramu NaOH v 98% koncentraci (hydroxid
zaokrouhlujeme vždy dolů, tekutinu naopak vždy nahoru).

http://creativecommons.org/licenses/by-nc/3.0/
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B. PŘÍPRAVA MÝDLOVÉ PASTY METODOU ZA TEPLA

V přípravě mýdlové pasty není oproti přípravě pevného mýdla metodou za tepla příliš rozdílů, ten
nejzásadnější se týká skutečnost, že hydroxid draselný je poněkud slabší zásada než hydroxid sodný,
reakce hydroxidu draselného s tuky je tedy značně pomalejší, zdráhavější a syrová mýdlová hmota se
z emulze velmi ráda rozděluje. Někdy je třeba ji opakovaně emulgovat až do posledního momentu,
než saponifikační reakce úspěšně proběhne.

Ani v plánování složení tuků se od přípravy pevného mýdla příliš neliší. Ačkoli nepotřebujeme získat
jako výsledný produkt pevné mýdlo, přesto musíme hlídat, aby jodové číslo výsledné směsi tuků
nepřesáhlo kritickou hodnotu, ani v případě výroby mýdlové pasty se proto bez pevných tuků
neobejdeme.

Mýdlovou pastu připravujeme s minimálním přetučněním (obvykle 2-3%), při zpracování pasty se dá
do mírně zahřáté pasty po trochách zapracovat olej až do poměru 1:1.

Pozor na sůl! Sůl je velmi oblíbenou přísadou pevných mýdel, ve vodném roztoku soli se však mýdlo
tzv. vysoluje, tj. oddělují se molekuly mýdla od zbytků tuků a glycerinu. Pokud bychom použili sůl jako
přísadu pro výrobu mýdlové pasty, mohli bychom se následně dočkat velmi nežádoucí konzistence
tekutého mýdla (ale z vlastní zkušenosti nemuseli, i když není zcela jasné kdy a proč).

Mýdlová pasta je poněkud náchylnější ke žluknutí, než pevné mýdlo, což vyplývá z její konzistence a
výrazně větší pohyblivosti částic umožňující rychlejší pronikání molekul kyslíku do hmoty. Mýdlovou
pastu proto uchováváme uzavřenou ve vzduchotěsné nádobě mimo dosah slunečního světla.

Mýdlová pasta vyrobená metodou za tepla je připravená k použití ihned po přípravě, z osobní
zkušenosti však doporučuji používat mýdlovou pastu až po týdnu zrání.

RECEPT PRO PŘÍPRAVU MÝDLOVÉ PASTY

http://domacikosmetika.passhaus.at/doku.php?id=recept_mydlova_pasta
http://creativecommons.org/licenses/by-nc/3.0/
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B.1 RECEPT PRO PŘÍPRAVU MÝDLOVÉ PASTY "25"

Celkové množství tuků: 1 000 gr.

Složení tuků:

25% kokosového tuku●

25% vepřového sádla●

25% olivového oleje (pomace)●

25% slunečnicového oleje (high linoleic)●

Tekutina pro přípravu louhu: destilovaná voda, 38% celkového množství tuků, tj. 380 gr.

Přetučnění: 2%

VÝPOČET MNOŽSTVÍ TUKŮ A HYDROXIDU DRASELNÉHO

Pokud jste správně počítali, vyšlo vám 226,4 gramu KOH v 90% koncentraci (hydroxid zaokrouhlujeme
vždy dolů, tekutinu naopak vždy nahoru).

http://domacikosmetika.passhaus.at/lib/exe/detail.php?id=ebook&media=slozeni_tuku_koh.png
http://domacikosmetika.passhaus.at/lib/exe/detail.php?id=ebook&media=potreba_koh.png
http://creativecommons.org/licenses/by-nc/3.0/


Wiki přírodní domácí kosmetiky - http://domacikosmetika.passhaus.at/ - licence: CC Attribution-Noncommercial 3.0 Unported 10 / 19

C. PRÁCE S CITRÁTEM SODNÝM/DRASELNÝM

Není mezi námi příliš šťastlivců, kterým doma z kohoutku teče skutečně měkká voda. Zatímco oni si
své štěstí vůbec neuvědomují, my ostatní, pokud chceme k mytí používat přírodní přípravky na bázi
mýdla, jim slepě závidíme. Důvodem jsou šedivé nánosy tvořící se rychleji či pomaleji na stěnách
umyvadla a vany. Tyto šedivé nánosy jsou tvořeny ve vodě nerozpustným vápenným mýdlem
vznikajícím během mydlení náhradou sodných nebo draselných iontů z molekuly mýdla ionty
vápennými, v tvrdé vodě hojně přítomnými.

Je jeden případ, ve kterém nejde pouze o estetický problém a práci navíc při úklidu koupelny. A to,
pokud se rozhodneme umýt si mýdlem také vlasy. V měkké vodě je to výtečný nápad, v tvrdé vodě
může tento pokus končit katastrofou - ve vlasech zůstávají lepkavé nánosy, které z vlasů šampónem
posléze vymýváme naněkolikrát. Vápenné mýdlo se totiž v tomto případě usazuje mezi namočenými,
a tedy odstávajícími vlasovými šupinkami. Po usušení vlasů se vlasové šupinky stáhnou - i s
nalepeným vápenným mýdlem 

Existuje však cesta, jak se z vlasových mýdel těšit také v tvrdé vodě. Jmenuje se měkčidlo, konkrétně
citrát sodný v pevném mýdle a citrát draselný v mýdlové pastě. Citrát je sůl kyseliny citrónové, stejně
jako jsou mýdlové molekuly solemi mastných kyselin. Liší se vlastně pouze délkou uhlíkového řetězce
organické kyseliny, která je však v našem případě zcela rozhodující. Citráty totiž s vápníkem ve vodě
reagují mnohem rychleji, svolněji a vysbírají tedy volné vápenné ionty z tvrdé vody dřív, než se stihne
mýdlová molekula k reakci rozhoupat a vápenné mýdlo vytvořit.

Zásadní rozdíl mezi citrátem sodným/draselným a sodnou/draselnou solí mastné kyseliny (mýdlovými
molekulami) je ta skutečnost, že oba citráty jsou ve vodě rozpustné a tedy se z povrchu vlasů a
pokožky vyplaví společně se zbytky mýdla.

PRACOVNÍ POSTUP A POTŘEBNÉ MNOŽSTVÍ

Jak na citrát? Klíčem je kyselina citrónová. Z kyseliny citrónové si připravíme sodný či draselný citrát
úplně stejnou reakcí, jako připravujeme mýdlo, postačí smíchání vodných roztoků. Postup je
následující:

odvážíme tekutinu pro přípravu louhu●

rozpustíme v ní potřebné množství kyseliny citrónové●

přidáme v několika porcích právě tolik hydroxidu, kolik potřebujeme pro tuto reakci (nevdechovat●

páry, odvracet se, roztok chladit)
rozpustíme v tekutině zbytek hydroxidu a pokračujeme dál v postupu přípravy mýdla tak, jak jsme●

zvyklí.

Potřebné množství hydroxidu se odvíjí od chemické reakce: 1 molekula kyseliny citrónové reaguje se
3 molekulami hydroxidu za vzniku 1 molekuly citrátu a 3 molekul vody.

Molární hmotnosti surovin:

kyselina citrónová (monohydrát) 210,14 g/mol●

http://creativecommons.org/licenses/by-nc/3.0/
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hydroxid sodný 39,997 g/mol●

hydroxid draselný 56,11 g/mol●

Z těchto hodnot vycházejí pro kyselinu citrónovou tato saponofikační čísla (tj. množství hydroxidu
potřebného pro neutralizaci 1 gramu kyseliny citrónové):

saponifikační číslo NaOH = 0,571●

saponifikační číslo KOH = 0,801●

Obvyklé množství kyseliny citrónové používané pro přípravu měkčidla do mýdla se pohybuje mezi 3%
a 5% celkového množství tuků.

RECEPT PRO PŘÍPRAVU MARSEJSKÉ MÝDLOVÉ PASTY S MĚKČIDLEM

http://domacikosmetika.passhaus.at/doku.php?id=recept_marsejska_pasta_citrat
http://creativecommons.org/licenses/by-nc/3.0/
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C.1 RECEPT PRO PŘÍPRAVU MARSEJSKÉ MÝDLOVÉ PASTY S CITRÁTEM
DRASELNÝM

Celkové množství tuků: 1 000 gr.

Složení tuků:

28% kokosového tuku●

72% olivového oleje (pomace)●

Tekutina pro přípravu louhu: destilovaná voda, 38% celkového množství tuků, tj. 380 gr.

Přetučnění: 2%

Kyselina citrónová: 4% celkového množství tuků

VÝPOČET MNOŽSTVÍ TUKŮ, KYSELINY CITRÓNOVÉ A HYDROXIDU DRASELNÉHO

Pokud jste správně počítali, vyšlo vám 35,6 gramu KOH v 90% koncentraci pro neutralizaci kyseliny
citrónové a k tomu 225,7 gramu KOH v 90% koncentraci pro přípravu louhu (hydroxid zaokrouhlujeme
vždy dolů, tekutinu naopak vždy nahoru).

http://domacikosmetika.passhaus.at/lib/exe/detail.php?id=ebook&media=slozeni_tuku_koh.png
http://domacikosmetika.passhaus.at/lib/exe/detail.php?id=ebook&media=potreba_koh.png
http://domacikosmetika.passhaus.at/lib/exe/detail.php?id=ebook&media=citrat_draselny.png
http://creativecommons.org/licenses/by-nc/3.0/
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D. PRÁCE S MÝDLOVOU KALKULAČKOU

o zásadách přípravy mýdlového receptu více v podkladech webináře „pevné mýdlo CP: metoda za
studena“, v části ->"B. PŘÍPRAVA MÝDLOVÉHO RECEPTU"

Pokud plánejeme vlastní recepty, či pokud si chceme mýdlové recepty upravit podle vlastních
požadavků a potřeb, ať už jde o záměnu některého z použitých tuků, o změnu proporcí tuků
zastoupených v receptu nebo o změnu v přetučnění mýdla, ulehčí nám mýdlová kalkulačka práci s
určením množství hydroxidu sodného či draselného (také jejich kombinace) potřebného pro
uskutečnění právě této konkrétní reakce.

SAPONIFIKAČNÍ ČÍSLO

Mýdlové kalkulačky nabízejí jisté spektrum rostlinných olejů a másel, některé také živočišných tuků, v
některých nacházíme i vosky a steroly (lanolin), či čisté mastné kyseliny. Podstatné je, že má mýdlová
kalkulačka ke každé z těchto položek uloženo saponifikační číslo vyjadřující množství čistého
hydroxidu v gramech potřebného pro saponifikaci 1 gramu dotyčného tuku/vosku/mastné kyseliny.
Většina mýdlových kalkulaček pracuje primárně se saponifikačními čísly pro hydroxid sodný, což
vychází ze skutečnosti, že většina mýdlařů produkuje pevná mýdla. V některých mýdlových
kalkulačkách nacházíme saponifikační čísla jak pro hydroxid sodný, tak i draselný (nejrozšířenější je
Soapcalc).

Mezi oběma saponifikačními čísly platí úměrná závislost odvíjející se od molární hmotnosti hydroxidu
sodného a draselného - 1 mol KOH váží 56,11 gramů, 1 mol NaOH váží 39,997 gramů. Protože při
saponifikaci konkrétního množství směsi tuků známe množství částic, které potřebujeme k reakci (ok,
zná je vaše mýdlová kalkulačka  ), jde jenom o to zjistit, kolik toto množství částic v případě
žádaného hydroxidu váží. Poměr mezi saponifikačním číslem NaOH a saponifikačním číslem KOH je u
každého tuku vždy roven 56,11/39,997=1,4028. Pakliže máme recept pro pevné mýdlo, pro jehož
přípravu je třeba 120 gramů hydroxidu sodného, připravíme mýdlovou pastu stejného složení tuků a
stejného přetučnění tím, že použijeme 120×1,4028=168,3 gramů hydroxidu draselného.

Až doteď jsem v této části skript hovořila o čistém hydroxidu, ať už se jednalo o hydroxid sodný nebo
o hydroxid draselný. 100% čistou chemickou látku však při přípravě mýdla velmi pravděpodobně
používat nebudete (výroba tak vysoce čisté chemikálie je velmi drahá), proto je nyní na konci výpočtu
třeba získaný výsledek čistého hydroxidu přepočíst na koncentraci, kterou máme k dispozici. Hydroxid
draselný bývá velmi často v 90% koncentraci (zbytek do 100% tvoří v převážné většině voda, protože
je tato látka silně hydroskopická). Pokud nám tedy vyšlo, že pro přípravu mýdla z námi žádané směsi
tuků potřebujeme 168,3 gramy čistého hydroxidu draselného, potom je nyní třeba tento výsledek
dělit koncentrací našeho produktu vyjádřenou desetinným číslem (90%=0,9), tj. 168,3/0,9=187
gramů KOH v 90% koncentraci.

VSTUPNÍ PARAMETRY

http://domacikosmetika.passhaus.at/doku.php?id=mydlovy_recept
http://creativecommons.org/licenses/by-nc/3.0/
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Do mýdlových kalkulaček je zapotřebí zadat kompletní složení směsi tuků, kterou chceme
saponifikovat. U každého z olejů/másel/tuků/vosku/mastné kyseliny udáváme jeho množství v
gramech (některé mýdlové kalkulačky nabízejí možnost vložit jejich procentní podíl na celkovém
množství tuků, např. Soapcalc).

Dále bývá nabízena možnost určit si žádanou výšku přetučnění mýdla (super fat, Überfettung).

Některé mýdlové kalkulačky nabízejí možnost upravit si množství tekutiny pro přípravu louhu, přesto
mívají standardně přednastavené doporučované množství, obvykle mezi 33% a 38% celkového
množství tuků.

Pokud mýdlová kalkulačka pracuje také s hydroxidem draselným, je zde přítupná k zakliknutí také
tato volba. Kromě toho nabízí Soapcalc možnost přepočtení potřebného množství hydroxidu
draselného také v 90% koncentraci.

MÝDLOVÉ KALKULAČKY

americká Soapcalc

http://www.soapcalc.net/calc/SoapCalcWP.asp

Soapcalc je mýdlová kalkulačka, kterou provozuje webshop zaměřený na prodej surovin vhodných pro
přípravu přírodního mýdla a domácí kosmetiky Nature's Garden. Obsahuje velmi širokou škálu
rostlinných olejů a másel a také živočišných tuků, několik vosků, několik nejběžnějších mastných
kyselin a několik v USA dostupných směsí rostlinných tuků. Pracuje s hydroxidem sodným nebo
draselným, neumožňuje jejich míchání. Pracuje v librách, uncích nebo gramech. Standardně nabízí
množství tekutiny odpovídající 38% váhy celkového množství tuků, ale alternativně je možné zvolit
koncentraci předem připraveného nebo zakoupeného louhu, či si zvolit jako možnost žádaný poměr
vody k hydroxidu. Další vkládanou proměnnou je přetučnění mýdla, přičemž přednastavenou
hodnotou je 5%. Jako poslední vstupní parametr se nabízí množství parfému.

Velkou předností této mýdlové kalkulačky je zobrazování obsahu mastných kyselin, jak v jednotlivých
tucích, tak zejména ve výsledném receptu. Jedná se o kyseliny laurovou, myristovou, palmitovou,
stearovou, ricinolejovou, olejovou, linolovou a linolenovou (alfa a gama souhrnně). Z tohoto spektra
určuje mýdlová kalkulačka Soapcalc vlastnosti hotového mýdla (pěnivost, tvrdost, krémovost pěny,
mycí schopnosti, šetrnost k pokožce), které jsou dobrou orientací zejména pro začátečníka, který se
chce pustit do plánování prvních vlastních receptur. Zkušení mydláři si uvědomují omezenost těchto
predikcí a úskalí, která mohou některé, na pohled nezáludné kombinace skrývat.

Velmi hodnotným ukazatelem je naopak jodové číslo („iodine“) udávající výslovně množství jodu
potřebné k nasycení dvojitých vazeb mezi uhlíkovými řetězci mastných kyselin, které nám ukazuje
náchylnost mýdla uvařeného dle námi sestaveného receptu k oxidaci (ke žluknutí). Soapcalc
doporučuje pohybovat se v rozmezí do 70 jednotek, z dlouhodobých zkušeností je patrné, že i čisté
olivové mýdlo, jehož jodové číslo je 84, je proti oxidaci velmi odolné, za optimálních podmínek
(čerstvý olej, skladování v suchu, za dobré cirkulace vzduchu a bez přímého slunečního osvětlení)
olivová mýdla nežluknou vůbec.

rakouská Naturseife

http://www.soapcalc.net/calc/SoapCalcWP.asp
http://creativecommons.org/licenses/by-nc/3.0/
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http://www.naturseife.com/Seifenrechner/default.htm

Autorkou mýdlové kalkulačky Naturseife je, stejně jako SeifenWiki (německé Wiki přírodního mýdla) a
velmi oblíbené knižní publikace věnující se přípravě přírodního mýdla, vídeňská mydlářka Claudia
Kasper pocházející z tradiční mýdlařské rodiny. Tato mýdlová kalkulačka se vyznačuje poněkud užším
spektrem rostlinných olejů a másel, se živočišnými tuky nepracuje vůbec. Kromě včelího vosku
používá také vosk karnaubský, lanolin a stearin (směs mastných kyselin stearové a palmitové),
unikátní je kalafuna, směs slabých organických kyselin, která zůstává z pryskyřice borovic po její
destilaci.

Mýdlová kalkulačka Naturseife umožňuje práci s hydroxidem sodným i s hydroxidem draselným,
nicméně, stejně jako Soapcalc, neumožňuje jejich míchání. Na rozdíl od Soapcalc umí pracovat s
kyselinou citrónovou. Bonusem je také volba sestavit složení mýdla s INCI-názvy a sestavení seznamu
surovin v sestupném pořadí tak, jak patří uvést na mýdlovou etiketu. Údaje se vkládají v gramech,
kalkulačka standardně doporučuje množství tekutiny pro přípravu louhu ve výši 33% celkového
množství tuků.

Ame-ina mýdlová kalkulačka

Ame-ina mýdlová kalkulačka

K mýdlovým kalkulačkám dostupným volně na internetu přidávám vlastní, je ve formě excelového
souboru připravena ke staženi nebo použití online. Zohledňuje všechny mnou používané postupy a
suroviny, přičemž saponifikační čísla přebírám od Soapcalc. Pracuje s hydroxidem sodným a
draselným, a to jak odděleně, tak i v kombinaci, umožňuje proto počítat v jediném kroku tzv.
smíšenou saponifikaci. Navíc pracuje i s rozdílnou koncentrací obou hydroxidů.

Pokud je za tekutinu pro přípravu louhu použito mléko nebo mléčné produkty, připočte do celkového
množství tuků také tuk obsažený v nich, takže požadované přetučnění odpovídá i v tomto případě
skutečnosti. Pracuje také s kyselinou citrónovou.

Návod na použití: vyplňujte shora dolů a zleva doprava (tedy v opačném pořadí, než jak čteme psaný
text) pouze modře psaná pole.

Vyplň v tabulce „1. TUKY“ v sloupci „E“ množství tuků a mastných kyselin v gramech. V ostatních1.
polích sloupce E musí zůstat nula.
Uveď v tabulce „2. HYDROXIDY“ v receptu plánovaný (2.) procentuální podíl hydroxidu sodného a2.
draselného a (3.) jejich koncentraci .
V tabulce „3. PŘETUČNĚNÍ“ uveď procento, o kolik má mýdlo obsahovat více tuku, než je zapotřebí3.
k saponifikaci.
Vyplň v tabulce „4. TEKUTINA“ složení tekutiny pro přípravu louhu jako procentuální podíl k4.
celkovému množství tuků.
V červených polích tabulek „1. TUKY“ a „4. TEKUTINA“ odečti potřebné množství hydroxidu5.
sodného, hydroxidu draselného a tekutiny pro přípravu louhu. Recept si vytiskni (nastav rozměr
papíru A4 na šířku).

http://www.naturseife.com/Seifenrechner/default.htm
http://domacikosmetika.passhaus.at/lib/exe/fetch.php?media=ame_mydlova_kalkulacka.xls
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E. ZPRACOVÁNÍ MÝDLOVÉ PASTY

i. TEKUTÉ MÝDLO

Mýdlovou pastu ředíme čerstvě převařenou měkkou (destilovanou) vodou nebo hydrolátem v poměru
1:1,5 - 1:1,75 (záleží na složení mýdlové pasty, na obsahu olejů a másel), tj. na 1 díl mýdlové pasty
připadne 1 1/2 až 1 3/4 dílu vody (např. 100 gr. mýdlové pasty a 150 - 175 gr. vody). Mýdlová pasta
se lépe/rychleji rozpouští za tepla, nicméně v závislosti na složení rostlinných másel a olejů může
rozpouštění trvat i celý den - je třeba trpělivě vyčkat, nešlehat, ať se výrobek nenapění! Rozpuštění
urychlíme mírným prohříváním směsi.

Parfemace: éterický olej nakapeme v poměru 1 až 3 kapky na 10 gr. výsledného produktu do cca.
desetinásobku glycerinu, rozmícháme dohladka a vmícháme do hotového tekutého mýdla.

ii. ČISTÍCÍ PLEŤOVÝ OLEOGEL

Mýdlovou pastu ředíme vhodným rostlinným olejem: do mýdlové pasty po trochách přidáváme olej,
vždy rozmícháme do hladka, než přidáme další dávku. Na 1 díl mýdlové pasty připadnou až 2 díly
rostlinného oleje - poměr je třeba individuálně přizpůsobit vlastní pleti.

Parfemace: éterický olej nakapeme v poměru 1 až 2 kapky na 10 gr. výsledného produktu do cca.
desetinásobku zvoleného rostlinného oleje, rozmícháme dohladka a vmícháme do hotového oleogelu.

iii. VÝŽIVNÉ SPRCHOVÉ MLÉKO

(Menší ) půlku mýdlové pasty ředíme vodou jako pro tekuté mýdlo, druhou (větší ) půlku
vhodným olejem jako pro čistící oleogel, do oleogelu po trochách přidáváme tekuté mýdlo, vždy
rozmícháme do hladka před přidáním další dávky.

Parfemace: éterický olej nakapeme v poměru 1 až 3 kapky na 10 gr. výsledného produktu do cca.
desetinásobku glycerinu, rozmícháme dohladka a vmícháme do hotového sprchového mléka.

iiii. MOUSSE DO KOUPELE

Roztopíme 3 díly rostlinného másla ve vodní lázni společně s 1 dílem vhodného rostlinného oleje a
šleháme jako na šlehané ší, na závěr do směsi zašleháme 1 díl mýdlové pasty a zapracujeme 2 díly
sody bicarbony a 1 díl na jemno mleté kyseliny citrónové, uchováváme v uzavřené nádobě,
dávkujeme cca. 2 vrchovaté polévkové lžíce na vanu.

Parfemace: éterický olej nakapeme v poměru 1 až 3 kapky na 10 gr. výsledného produktu do cca.
desetinásobku glycerinu, rozmícháme dohladka a vmícháme do hotového mousse.

http://creativecommons.org/licenses/by-nc/3.0/
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v. PEELING

Do mýdlové pasty nebo oleogelu zapracujeme abrazivní složku v závislosti na typu pleti a způsobu
použití.

Parfemace: éterický olej nakapeme v poměru 1 kapka na 10 gr. výsledného produktu do cca.
desetinásobku vhodného rostlinného oleje, rozmícháme dohladka a vmícháme do mýdlové pasty ještě
před zapracováním abrazivní složky.

KONZERVANTY

Základním stavebním kamenem kosmetických přípravků je voda. Zkuste si nalít do sklenice vodu a
postavit ji do koupelny vedle teglíku s pleťovým krémem. Jak dlouho budete ochotni se z této sklenice
napít? Týden? Dva? Tři? Stejně jako voda ve sklenici, kazí se i voda v kosmetickém produktu.

více o konzervaci a konzervantech se dočtete -> tady

Neředěnou mýdlovou pastu s obsahem vody do 50% celkové hmotnosti lipidů není zapotřebí
konzervovat, jakmile ji však ředíme k použití ve formě tekutého mýdla s předpokládanou dobou
spotřeby delší než 1 měsíc, konzervaci se nevyhneme. Existují dva přípravky vhodné ke konzervaci
výrobků zásaditého pH, Optiphen (INCI: Phenoxyethanol, Caprylyl Glycol) a Chemikons (INCI:
2-Phenoxyethanol, Ethylhexylglycerin). V tekutém mýdle konzervujeme vodní složku v koncentraci
0,3%. Nezávisle na hodnotě pH produktu konzervuje také ethanol (přiměřených je 12-15% vodní
fáze), nicméně ten bývá ve spojení s mýdlem na pokožce pociťován jako vysušující.

DEZINFEKCE

Málo by nám bylo platno konzervovat, pokud bychom již při přípravě úzkostlivě nehleděli na čistotu
práce. Celý povrch lidského těla je kolonizován milióny mikroorganismů mnoha tuctů různých kmenů,
při přímém kontaktu s kosmetickým přípravkem bychom se nemohli ubránit jejich zanesení do
výrobku. Je proto důležité předem pracovní povrch i používané nádoby a nástroje dezinfikovat
(optimálně 70% ethanolem a nechat zaschnout), používat dezinfikované pracovní rukavice a podle
potřeby sepnout vlasy.

Při výrobě mýdla je zapotřebí dezinfikovat nádobu na uchování mýdlové pasty a všechny nádoby a
nástroje používané při ředění hotové mýdlové pasty. Samotný proces saponifikace a tedy kontakt s
louhem živé mikroorganismy nepřežijí, v hotové mýdlové pastě se tedy žádné životaschopné zárodky
nenacházejí.

http://domacikosmetika.passhaus.at/doku.php?id=konzervanty
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F. TRADIČNÍ MÝDLOVÉ RECEPTY

i. STAROVÍDEŇSKÉ MÝDLO

94% kokosového tuku●

6% lanolinu●

Přetučnění: 16%●

Jednoduché toaletní mýdlo, které velmi dobře pění, je proto vhodné také jako základní hmota pro
mýdlo solné. Vysoké přetučnění společně s kvalitním nativním, za studena lisovaným kokosovým
tukem zajistí, aby na pokožce nezanechávalo pocit vysušení.

ii. MARSEJSKÉ MÝDLO

olivový olej●

kokosový tuk●

Marsejské mýdlo se tradičně vyrábělo jak pevné, tak i v podobě mýdlové pasty. Na kostkách bývá
dosud vyražena značka s číslem „72%“, která nicméně neudává podíl olivového oleje, ale tradičně
byla normou města Marseille pro obsah tuku. Pochází z dob, kdy bývalo mýdlo nepoctivými mydláři
nastavováno např. popelem. Marsejské mýdlo je jednoduché pleťové mýdlo pro normální a smíšenou
pleť či vlasové mýdlo na mastící se nepoškozené vlasy. Jako sprchové mýdlo se uplatní na každou
zdravou pokožku.

iii. MÝDLO ALEPPO

10 - 60% vavřínového oleje●

zbytek do 100% olivového oleje●

Město Aleppo je svými vavřínovými mýdly vyhlášeno. Mýdlo Aleppo se tradičně vyrábí klasickou
metodou vysolování jádrového mýdla, mýdlo poté nejméně jeden rok zraje na střechách domů a je
tak vystaveno přímému slunci a slanému, mořskému vzduchu. Našimi postupy můžeme podobného
výsledku dosáhnout, pokud za tekutinu pro přípravu louhu použijeme solanku z mořské vody,
připravíme mýdlo metodou za tepla a minimalizujeme přetučnění. Aleppo je výtečné mýdlo pro pleť se
zánětlivými projev akné a je vhodné také k mytí spíše se mastících vlasů (podle tvrdosti vody recept
doplníme měkčidlem).

iiii. MÝDLOVÁ PASTA SAVON NOIR

olivový olej●

glycerin●

rozmixované černé olivy●

http://creativecommons.org/licenses/by-nc/3.0/
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sůl●

Mýdlová pasta používaná v orientálních lázních hammam. První doložené černé, nebo také Beldi
mýdlo pochází ze Španělska obsazeného ve 3. století př. Kr. Římany.

v. ŠVÉDSKÉ BÍLKOVÉ MÝDLO

olivový olej●

palmový tuk●

palmojádrový tuk●

lanolin●

růžová voda●

jogurt●

cca. 2 našlehané bílky na 500 gr. celkového množství tuků●

Severské pleťové mýdlo používané jednou týdně.

vi. LNĚNÁ MÝDLOVÁ PASTA

lněný olej●

kokosový tuk●

Mýdlová pasta sloužící k čištění a ošetření dřeva používaná v severských zemích. Lněný olej je
extrémně náchylný ke žluknutí, za tímto účelem doporučuji zvolit technický rafinovaný lněný olej
určený k napouštění dřeva (k dostání např. ve vinařských potřebách).

vii. LINOLIA

hovězí lůj●

ovčí lůj●

kokosový tuk●

lanolin●

solanka●

glycerin●

růžová voda●

parfemace růžovou a citrónovou vůní●

Legendární luxusní toaletní mýdlo používané na lodi Titanic.
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